

小愿望

马亚伟

女儿过生日,吹蜡烛前,我让她许个愿望,并告诉她:“心里默默许愿就行了,不要说出来,说出来就不灵了哦!”女儿点点头,闭上眼睛,虔诚许愿。吃完蛋糕,女儿突然说:“妈妈,我想一周以后就把我的愿望说出来。我还想,以后不光过生日,平时我也要许愿。等我的愿望实现了,我就说出来,好不好?”

一周以后,我都快忘了女儿说过的话。她放学回到家,兴奋地对我说:“妈妈,我许的愿真灵啊!那天我过生日,许的愿是这次英语测验能考一百分,我真考了一百分啦!”说着,女儿还陶醉地闭起眼睛说:“我的小愿望实现了,真幸福!”

看着女儿的样子,我的心忽然暖暖的。孩子的心纯净澄澈,他们希望实现一个个小愿望。小愿望,就像散落在路边的花朵一样,俯首可拾。小愿望的美好之处在于一个“小”字,因为小,所以不是那么遥不可及,不是那么虚幻缥缈,小得可亲可近,触手即得。孩子有那么多美好的小愿望,考一百分,与好朋友一起去公园,得到老师的表扬,得到爸爸妈妈的奖

励,如此等等。一个个小愿望实现了,他们会欢呼雀跃,觉得自己是天底下最幸福的人。

相比来说,我们大人却丢失了那么多小愿望。记得小时候,我也有那么多小愿望,可是不知道从什么时候起,我不屑于这些小愿望了。我心中的愿望越来越大,渐渐从根本上发生了质变。那些小愿望,慢慢变成大愿望,大愿望又无法满足我,于是愿望变成了欲望。

我想,小愿望与欲望的根本区别在于我们的内心感受,同样是对未来的期待,小愿望简单亲近,而欲望复杂遥远;小愿望灵动轻盈,而欲望贪婪沉重。小愿望是一只自由轻舞的小鸟,而欲望是一只庞大沉重的怪兽。我明白,欲望在逐渐吞噬着生活中的点点美好。

我们身边有多少成年人,丢失了单纯质朴的本心,一心追逐名利?房子,车子,票子,成了驱使我们欲望的根本。我们得到了,还想得到更多;得到更多了,还想得到最多。欲望无止境,就永远没有满足的快乐。

秋深红薯醉乡愁

马庆民

下班回家,走到小区的沿街拐角处,突然飘来一阵阵烤红薯的味道。瑟瑟秋风中,这撩人的醇香,让我实在难以抵挡住诱惑。

“大爷,给我来一个。”

接过热乎乎的红薯,捧在手里端详,金色的外皮淌着油,还有一小块恰到好处地微黑焦红,红红的芯儿,绵软软、甜丝丝地冒着热腾腾的气儿。一掰开,便瞬间溢出久违的馨香,把我深藏在骨子里的乡愁唤醒。

儿时,在冀南故乡那片干旱的土地上,红薯是主要农作物。种植最多的是一种白瓤红薯,黄白皮,外形粗大肥圆,白嫩嫩的红薯肉,汁多,适合生嚼。还有一种黄瓤红薯,紫红皮,短粗矮肥,白嫩粉软的红薯肉,饱满到似乎要胀破外皮,这种红薯淀粉含量极高,最适合做白滑的红薯淀粉与筋道的红薯粉条。

只有红瓤的红薯适合煮着吃、烤着吃,细长的外形,红彤彤的外皮包裹着红褐的甜薯肉,就是我们现在平日大街上常见的烤红薯,但因为这种红薯在老家那片土地产量极低,所以种植稀少,自然也就金贵。

记忆中,只有县城繁华的街角,才有卖烤红薯的,推着烤炉的小贩会在车头挂一个喇叭,喇叭拖拉着重重的乡音,压着嗓子沙哑地喊:“烤山药……”

对于一个乡下孩子来说,城里那些推着炉子叫卖的烤红薯,大人们是舍不得给买的。所以,我们只能用自己的办法来满足肚子里的馋虫。

清晰地记得,每到红薯秧子下面鼓起小小的土包时,我们就开始“侦查”并“标记”出谁家的红薯是红瓤的。一旦时机成熟,便“伙同”几个小伙伴,到地里去掏红薯,“得手”后就躲在村头那个大土坑里,按照事先的“分工”,有到家里偷火柴的、有去麦垛捡麦秸秆的、有去家里抱木柴的……准备齐全,便生起火来,把掏出来的红薯一骨碌全丢进去,欣喜、焦急地等待着红薯的香味溢出,然后顾不上烫手、烫嘴就大块朵颐起来。

眨眼的工夫,便风卷残云般吃个精光,手上、脸上都是烤红薯的痕迹,有的小伙伴还觉得不过瘾,便把沾了烤红薯汁的手指,挨个儿地舔一遍,再吧唧吧唧嘴,引得大家一阵哄笑……在那个年代,那新鲜的、带着泥土芬芳的红薯是我们难得的美味,一如我们馨香甜美的童年。

如今,远离故土,久居繁华的都市,儿时的玩伴也都人到中年。那一股烤红薯的清香,在岁月安恬中,已然成为盛开在记忆里的花朵。想到此,面前本来香甜的红薯,突然掺进了莫名的苦涩,那已经不再是食物原有的滋味,而是人生的况味。

此时此刻,手中的红薯余温尚暖,我能感受到丝丝暖意从指尖流向心房,淡淡清香从鼻腔涌进肺腑,我小心翼翼地捧在掌心,像承托着童年、故乡的记忆。

无名的花朵

罗远福

山野间,常有一种叫不上名字的小花,开得那样鲜艳,那样迷人,那样耀眼,有黄色的,粉色的,白色的,紫色的,粉紫相间的,黄白相间的。

这种小花,茎叶也不是那么高大茂盛,花儿也比较小,花盆像克隆的向日葵,小花瓣也接近向日葵的花瓣,但它比向日葵耐看。虽然它开得比较娇小,却让人赏心悦目。它没有牡丹的国色天香,没有梅花的幽幽暗香,没有菊花的雍容典雅,没有月季的紅红火火,没有玉兰的洁白无瑕,没有兰花的沁人心脾,但它在冷落清秋节里绽放,展现着无限魅力。它没有一般花的香气,只是在那静静地开着,让人无比喜欢,使人无限爱怜。

花是美丽的,在落叶纷飞的季节,这种小花更加夺人眼球,使游人恋恋不舍地观看,陶醉在这小小花的世界里。这花圆圆的小盘子,朵朵朝天开着。紫色紫得不俗,白色白得纯洁,黄色黄得经典,粉色粉得妩媚,杂色杂得相容,这就是小花好看的精髓,也是人们喜爱它的地方。

花是植物界的天使,有了花这位天使,植物界便增色添辉,也给人间带来无限美好。花有花的世界,花有花的快乐。这种小花,经过春夏,沐浴着

风雨,储藏着能量,在深秋怒放,焕发出自己的光芒。

人人都爱美,所以人人都喜欢花,愿意在花的世界里沉醉。花的美丽,能够带给人愉悦,人们都愿意停留在美好的时光里,所以愿意与花共鸣。

拍照与其说是看到了花的艳丽,倒不如说是人们追求美好的向往,愿意留住花期,让这种美好永留记忆。

对美好事物的向往,是人之天性。花的鲜艳是经历过冰霜雪雨才绽放美丽的花蕾,况且花期并不是无限期的长。尽管花期短暂,它仍然绽放出最美的容颜,将自己美丽的容颜留在人们的心间。年年如此,人们年年盼望着花期,盼望着繁花似锦的世界。人们听到过落叶的声音,却没有看到过花开的刹那,无数次的努力都难见证这美好的瞬间,每一次都是遗憾地离去,这不知是人们的错过还是花的悄然,反正是很难捕捉到这美丽的瞬间。

人生也有美丽的花期,都想花期不败。植物界的花都有花开花落,人生的事业不可能永远不败。能够抓住机遇开好花期,就是人生赢家,不奢望人生的花期永远不败,只要在花开的季节竞相绽放,便是人生的无限风光。